

Ставропольская ПРАВДА

ОРГАН СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЙКОМА И ГОРКОМА ВЛКСМ И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 19 (2902)
Суббота
29
ЯНВАРЯ
1944 г.
Цена 20 коп.

Сегодня — годовщина освобождения Ставрополя от немецко-фашистских захватчиков. Новыми трудовыми подвигами встречают рабочие, колхозники и советская интеллигенция этот знаменательный день.



ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Генералу армии МЕРЕЦКОВУ

Воинка Волховского фронта, развивая наступление, вчера, 27 января, овладела городом и крупным железнодорожным узлом Тосно, а сегодня, 28 января, заняла город и важную железнодорожную станцию Любань и южнее Любань овладела железнодорожными станциями Померанье, Трубинов Бор, Бабино и Торфанье. Тем самым основная магистраль, связывающая Москву с Ленинградом — Октябрьская железная дорога — освобождена от немецких захватчиков на всем своем протяжении, за исключением станции Чудово, где противник блокирован и уничтожается.

В боях за овладение городами Тосно и Любань отличилась воинка генерал-лейтенанта Рогинского, генерал-майора Фетисова, генерал-майора Казачек, генерал-майора Платова, генерал-майора Абсаламова, полковника Исакова, полковника Цыганкова, подполковника Паршикова, артиллеристы генерал-майора артиллерии Петропавловского и танкисты генерал-майора танковых войск Иванова.

В ознаменование достигнутого успеха наиболее отличившиеся в боях соединения и части представить к присвоению наименований «Тосненских» и «Любаньских» и к награждению орденами.

Сегодня, 28 января, в 23 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, овладевшим городами Тосно и Любань, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение городов Тосно и Любань.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.

28 января 1944 г.

Награждение орденами и медалями генералов, офицеров, сержантов и рядового состава, рабочих, служащих и инженерно-технических работников ремонтных частей и предприятий по ремонту танков и дизелей Главного бронетанкового управления Красной Армии, Наркомата танковой промышленности, Наркомата среднего машиностроения и Наркомата тяжелого машиностроения

За успешное выполнение заданий Государственного Комитета Оборон по ремонту танков и дизелей Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены:
Орденом Ленина — инженер-полковник Ф. С. Белогородов, генерал-лейтенант танковых войск В. Г. Вершинин, воспитатель танков И. Г. Григорьев, начальник Главного управления А. А. Горегалад, мастер Н. И. Мазуров, генерал-майор инженерно-танковой службы Г. В. Павловский, начальник пехоты Н. К. Романин, кузнец А. Я. Удальцов и другие — всего 18 человек;
Орденом Красного Знамени — 7 человек;

Орденом Отечественной войны I степени — 8 человек;
Орденом Отечественной войны II степени — 15 человек;
Орденом Трудового Красного Знамени — 54 человека;
Орденом Красной Звезды — 214 человек;
Орденом «Знак Почета» — 275 человек;
Медалью «За отвагу» — 8 человек;
Медалью «За боевые заслуги» — 46 человек;
Медалью «За трудовую доблесть» — 101 человек;
Медалью «За трудовое отличие» — 53 человека. (ТАСС).

Правительство Советской Украины в городе Киеве

В связи с освобождением города Киева — столицы Украинской Советской Социалистической Республики от немецких захватчиков и успешным продвижением Красной Армии на запад, Президиум Верховного Совета Украинской Советской Социали-

стической Республики, Совет Народных Комиссаров УССР и Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Украины перебрались и находятся вместе с центральными правительственными и партийными учреждениями в городе Киеве. (ТАСС).

Х СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-го СОЗЫВА

Информационное сообщение о заседаниях Совета Союза и Совета Национальностей и о совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей 28 января 1944 года

Вчера, 28 января, в 2 часа дня, в зале заседаний Верховного Совета СССР, в Кремле, состоялось открытие X Сессии Совета Союза.

Сессию открывает председатель Совета Союза депутат Андрей А. А. Товарищ Андрей сообщает, что в период между сессиями были избраны 42 депутата от отдельных избирательных округов. Товарищ Андрей предоставляет слово для доклада Мандатной Комиссии Совета Союза депутату Щербанову А. С.

В своем докладе тов. Щербанов оглашает постановление Мандатной Комиссии Совета Союза о результатах проверки полномочий депутатов Совета Союза, избранных по отдельным избирательным округам.

Совет Союза по предложению депутата Селезнева П. И. принимает следующее постановление по докладу Мандатной Комиссии:
«Утвердить доклад Мандатной Комиссии о признании правильными полномочий депутатов Совета Союза, избранных по всем 42 отдельным избирательным округам.»

Вслед за тем Совет Союза переходит к утверждению порядка дня Сессии.

Товарищ Андрей оглашает перечень вопросов, внесенных на рассмотрение X Сессии Совета Союза.

Депутат Пальцев Г. Н. предлагает включить внесенные на рассмотрение Совета Союза вопросы в порядок дня Сессии Совета Союза.

Совет Союза единогласно утверждает следующий порядок дня:
1. Утверждение государственного бюджета СССР на 1944 год и утверждение отчетов об исполнении государственного бюджета за 1940, 1941 и 1942 годы.

2. О преобразовании Народного Комиссариата Оборон и Народного Комиссариата Иностранных Дел из общесоюзных в союзно-республиканские народные комиссариаты.

3. О первом заместителе Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

По предложению депутата Чмутова Н. И. Совет Союза принимает постановление: доклад о государственном бюджете СССР на 1944 год заслушать на совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей, а содоклады бюджетных комиссий, обсуждение государственного бюджета и его утверждение провести раздельно по Палатам.

На этом первое заседание X Сессии Совета Союза закрывается.

В 4 часа дня состоялось открытие X Сессии Совета Национальностей. Сессии Совета Национальностей открывает Председатель Совета Национальностей депутат Шверинин Н. М.

Товарищ Шверинин сообщает, что в период между сессиями были избраны 25 депутатов от отдельных избирательных округов. Товарищ Шверинин предоставляет слово для доклада Мандатной Комиссии депутату Шниртову М. Ф.

В своем докладе тов. Шниртов оглашает постановление Мандатной Комиссии Совета Национальностей о результатах проверки полномочий депутатов Совета Национальностей, избранных по отдельным избирательным округам.

Совет Национальностей по предложению депутата Алабина К. С. принимает следующее постановление по докладу Мандатной Комиссии:
«Утвердить доклад Мандатной Комиссии о признании правильными полномочий депутатов Совета Национальностей, избранных по всем 25 отдельным избирательным округам.»

Совет Национальностей переходит далее к утверждению порядка дня Сессии.

Товарищ Шверинин оглашает перечень вопросов, внесенных на рассмотрение X Сессии Совета Национальностей.

По предложению депутата Гаджибекова У. Совет Национальностей утверждает следующий порядок дня X Сессии:

1. Утверждение государственного бюджета СССР на 1944 год и утверждение отчетов об исполнении государственного бюджета СССР за 1940, 1941 и 1942 годы.

2. О преобразовании Народного Комиссариата Оборон и Народного Комиссариата Иностранных Дел из общесоюзных в союзно-республиканские народные комиссариаты.

3. О первом заместителе председателя Президиума Верховного Совета СССР.

По предложению депутата Фомина М. М. Совет Национальностей принимает постановление заслушать доклад о государственном бюджете СССР на 1944 год на совместном заседании Палат, а содоклады бюджетных комиссий, обсуждение государственного бюджета и утверждение провести раздельно по Палатам.

На этом первое заседание X Сессии Совета Национальностей закрывается.

В 7 часов вечера состоялось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей.

Появление в ложах Председателя Совета Народных Комиссаров СССР товарища Сталина И. В., членов Президиума Верховного Совета СССР и членов Правительства СССР приветствующим встречают бурной, долго несомолающейся овацией.

За столом председатели: председатель Совета Союза тов. Андрей А. А., председатель Совета Национальностей тов. Шверинин Н. М. и их заместители тт. Лысенко Т. Д., Юсупов У., Асланова Ч. А., Кулагин М. В.

Председательствует тов. Шверинин Н. М.

С докладом по первому пункту порядка дня X Сессии Верховного Совета СССР о государственном бюджете СССР на 1944 год и исполнении государственного бюджета за 1940, 1941 и 1942 годы выступил Народный Комиссар Финансов СССР тов. Зверев А. Г.

По окончании доклада тов. Зверева председательствующий тов. Шверинин объявляет первое совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей закрытым.

В течение 28 января западное, юго-западное и южное ГАТЧИНА наши войска, продолжая развивать наступление, с боями заняли более 50 населенных пунктов, в том числе ВОРОНИНО, СТАРЫЕ МЕДУШИ, САВОЛЬЩИНА, СИНКОВИЦЫ, ГОЛУБОВИЦЫ, БЕГУНИЦЫ, АРТУШКИНО СМЕДОВО, ЧЕРЕНКОВИЦЫ, ХУДАНИ, АРОКОЛЬ, КНЯЖЕВО, ЛИСИНО, ХЛОПОВИЦЫ ЗАПОЛЬЕ, ЛИМОНО, ЧЕРНАЯ СОСНИЦА, РЕПОЛКА, ТОЯВО, НИКОЛЬСКОЕ, КРИВОЕ ПОЛЕНО, МИНЬНОВО, КОБРИНО.

Войска Волховского фронта после упорных боев овладели городом и важной железнодорожной станцией ЛЮБАНЫ и, продвигаясь вперед, северо-западные, западные и южные ЛЮБАНЫ, овладели населенными пунктами ПЕРИ, РАМБолово, МИНА, ЛИСИНО-КОРТЬШЕ, СИДОРОВО, УСАДИЦЕ, МИРИЦА, ЛУСТОВАЯ, ГРИШИНО, КАМЕННА, БОЛОТНИЦА, ВАРВАРИНСКИЙ, КИРОВО и железнодородными станциями ПОМЕРАНЬЕ, ТРУБИНОВ БОР, БАБИНО и ТОРФАНЬЕ.

Западнее и юго-западнее НОВГОРОДА наши войска продолжали наступление и овладели населенными пунктами ЖЕСТЯНАЯ ГОРНА, РАГЛИЦЫ, МАРБИНО, СКАЧЕЛЫ, ОГУРОВО, МЕЛКОВИЧИ, ЛЮБИНЕЦ, ГОЛУНОВО, КЛЕВЕНЕЦ, МАЛЫЕ УГОРОДЫ, СОСЕНКА, БОЛЬШИЕ УГОРОДЫ, ЗАРЕЧЬЕ, ИЛЬМЕНЬ, СТАРЫЙ ШИМСК и железнодородными станциями ПЕРЕДОЛЬСКАЯ, ИЧЕРА. Наши войска перерезали железную дорогу БАТЕЦКАЯ — ДНО.

Восточнее ВИННИЦЫ и севернее ХРИСТИНОВКА наши войска продолжали отбивать атаки крупных сил пехоты и танков противника. На других участках фронта — разведка, артиллерийско-минометная перестрелка и в ряде пунктов бой местного значения.

В течение 27 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 107 немецких танков. В воздушных боях и огнем авиационной артиллериибито 30 самолетов противника.

ПРИКАЗ

войскам Ленинградского фронта

Товарищи красноармейцы, сержанты и офицеры войск Ленинградского фронта! Моряки Краснознаменного Балтийского флота! Трудились героически в боях за освобождение Ленинграда!

Войска Ленинградского фронта в итоге двенадцатидневных напряженных боев прорвали и преодолели на всем фронте под Ленинградом сильно укрепленную, глубоко эшелонированную долговременную оборону немцев, штурмом овладели важнейшими узлами сопротивления и опорными пунктами противника под Ленинградом: городами Красное Село, Ропша, Уричи, Пушкино, Павловск, Мга, Ульяновка, Гатчина и другими и, успешно развивая наступление, освободили более 700 населенных пунктов и отбросили противника от Ленинграда по всему фронту на 65—100 километров. Наступление наших войск продолжается.

В ходе наступления нашими войсками разгромлены вражеские войска, державшие Ленинград в осаде, и захвачены большие трофеи.

В итоге боев решена задача исторической важности: город Ленинград полностью освобожден от вражеской блокады и от варварских артиллерийских обстрелов противника.

В ознаменование одержанной победы и в честь полного освобождения Ленинграда от вражеской блокады, сегодня, 27 января, в 20 часов, город Ленина салютует доблестным войскам Ленинградского фронта 24 артиллерийскими залпами из 324 орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем войскам фронта и морякам Краснознаменного Балтийского флота, участвовавшим в боях за освобождение Ленинграда от блокады.

Граждане Ленинграда! Мужественные и стойкие ленинградцы! Вместе с войсками Ленинградского фронта вы отстояли наш родной город. Своим героическим трудом и стальной выдержкой, преодолевая все трудности и мучения блокады, вы ковали оружие победы над врагом, отдавая для дела победы все свои силы.

От имени войск Ленинградского фронта поздравляю вас со знаменательным днем великой победы над фашизмом под Ленинградом.

Слава героям Ленинградского фронта! Слава труженикам города Ленина! Вечная слава героям, павшим в борьбе за город ЛЕНИНА, за свободу и независимость нашей Родины.

Под воздействием Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза великого Сталлина — вперед, за полное изгнание немецких извергов с нашей земли!

Смерть немецким захватчикам!

Командующий войсками Ленинградского фронта генерал армии Л. ГОВОРОВ,
Начальник штаба фронта генерал-лейтенант Д. ГУСЕВ,
27 января 1944 года

Член Военного Совета генерал-лейтенант А. ЖДАНОВ.
Член Военного Совета генерал-лейтенант А. КУЗНЕЦОВ.
Член Военного Совета генерал-майор Н. СОЛОВЬЕВ.

Город-победитель

Над зимними просторами великого города, над парастенной Невой, над вечерними улицами и площадями прокатилась волна артиллерийского грохота. Вторая, третья, четвертая. И вместо того, чтобы расстреляться, поспешить в укрытие, как это они делали раньше, ленинградцы выбежали на улицы и с восторгом следили за багряными вспышками, освещавшими белые крыши. Триста двадцать четыре орудия ударили двадцать четыре раза, и ни один голос артиллерийского тревоги ни в одном районе не отозвался на эту стрельбу. И затем наступила странная, неповторимая, блаженная, долгожданная тишина Победы.

Тишина! Такой тишины, огулающей и радостной, город не знал с августа 1941 года. Победа. Ленинград победил! Ленинград развел кошмар блокады, Ленинград уничтожил своего смертельного врага. Ленинград свободен, сердце не вмещает этой радости, слух не верит этой великой вести. Но это истина!

И кажется, что залемненный город пропал из молниеносного ослепительного восторга. Все позади: безумные ночи зимы первого года осады, бесконечные обстрелы, бесконечные работы над укрепленным подступом, баррикады на улицах, двоты в каждом доме. Все позади: оставшиеся атаки врагов, бои на изнурение, на истощение, на истребление под стенами города.

Свободны дороги на Пушкин, на Петергоф, на Гатчину, на Тосно! Там, далеко вперед, на юге ленинградцы бьют отступающего врага. Генерал-полковник Линдеманы, ты победил! Бельгия и Македония, ты бежишь, в страхе оглядываясь на город, который навсегда кончил тебя. Генерал-фельдмаршал Кюхлер, победитель Голландии и Франции, ты собираешь свои чемоданы. Ленинград идет на тебя, и нет тебе опасения. Ты безжалостно громишь наш город с земли и с воздуха —

и тебе не будет пощады, тебе и твоим фрицам!
40 тысяч немецких трупов прибыл Ленинград ныне к тем сотням тысяч трупов врага, что уложил он у своих стен.

Город Ленина победил Гитлера! Первый в Европе остановил его орду. Боролся во имя жизни, а не смерти. Гитлер вопил: войду во что бы то ни стало, ворвусь, разрушу, уничтожу. Ленинград отвечал: не войдешь, вор не ворнешься, не уничтожишь! Ленинград дал великую клятву Сталину, всему советскому народу, и он сдержал ее.

Все жертвы, великие наши жертвы были не напрасны. Любимой, родной, прекрасной город! Вселенной и пращуйной победой. Это позная, огромная, историческая победа. Это достигнуто ратными трудами, достигнуто человеческой выдержкой, гитлерской энергией, силой невинности и любви. Это достигнуто ленинградцами, всеми без исключения, молодыми и старыми, женщинами и мужчинами, составлявшими гарнизон города.

Память об этой победе навсегда запечатлется в сердцах советских людей. Память о твоих героях будет жить в песнях и легендах. Но самая глубокая, самая правдивая, самая любимая и грозная легенда — ты сам! Ты, могучий город, пронзанный могучим духом народного гения! Ты, воспламенивший орнуо племени большевиков! Ты ковал эту победу, но зная усталости. Враг принял твой сосредоточенный за слабость, а ты выпрыгнул во весь рост и одним богатырским ударом разбил всю коричневую стальную катушку, которой тебя опутывали немцы.

Ты боролся и победил! Слава твоим доблестным воинам, слава твоим защитникам — трудились Ленинград! Слава тебе, бессмертный город-победитель!

Николай ТИХОНОВ,
(«Красная Звезда» за 28 января).

Город Ленина салютует в честь своих освободителей

Приказ об освобождении Ленинградского фронта возвестил сегодня о полном освобождении Ленинграда от вражеской блокады и от варварских артиллерийских обстрелов.

В ознаменование одержанной победы 27 января город Ленина салютует доблестным войскам Ленинградского фронта.

В двадцать часов грянул первый залп из трехсот двадцати четырех орудий. Грохотущее эхо прокатилось над улицами, площадями и набережными, по которым никогда не ступала и не ступит нога чуждого завоевателя! Высоко взвились ракеты,

тысячами разноцветных огней освещая вечернее небо, шпиль Адмиралтейства, купол Исакия, громады дворцов, Невские мосты. Яркие лучи прожекторов окрестились в облаках. Ленинградцы, собравшиеся на улицах, площадях, на набережных Невы, с непередаваемым восторгом приветствовали своих освободителей — воинов Ленинградского фронта. Повсюду гремело общее кура в честь Красной Армии, в честь Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина.

Ленинград, 27 января. (ТАСС).

Славься, отечество наше свободное,
Счастья народов надежный оплот!

Знамя советское, знамя народное
Пусть от победы к победе ведет!

Производственные подарки матери-Родине

Замечательный патриотический почин минераловодских железнодорожников

Большая Отечественная война против немецких захватчиков потребовала от советского народа напряженности всех сил и энергии на усиление помощи фронту.

По инициативе паровозников на узле началось соревнование за организацию производственных подарков матери-Родине.

Соревнование за поднесение подарков матери-Родине заключается в том, что каждый цех, бригада и смена, каждый рабочий сверх своей повседневной работы дает продукцию в подарок родной стране.

В Минераловодском паровозном депо в течение декабря в подарок матери-Родине от коллектива цеха подвального ремонта поступило 3 паровоза, выполненные сверх плана (мастер Т. Долгущин).

Цех тепловой промывки (мастер Т. Киянов) дал 2 паровоза из оздоровительного ремонта. Слесари Чепурной и Пропчиха отремонтировали центробежный насос. Коллектив инструментального цеха (мастер Т. Дмитриев) отремонтировал компрессор, изготовил прибор для фильтрации масла, три прибора для проверки форсового впуска, 4 бутылочных дозатора, токарный станок, восстановленный на реставрированных частях.

плект арматуры, тормозной насос, 10 тысяч электродов, 20 двашловых втушек и т. д. Паровозные бригады преподают рожне 82 стахановско-кривоносокских поездов и сберегли 572 тонны топлива.

За это же время по дватации пути поступили от рабочих в подарок Родине вновь построенный тупик, восстановленный четырёхпарковый путь, отремонтированный участок пути в 2,5 километра, собрано 200 тонн лома. Все работы проведены в высшие дни.

От коллектива кондукторов поступило 167 стахановских рейсов, от поездных вагожных мастеров — 48 стахановских выездов. В переводе на деньги это составляет более 9 тысяч рублей экономии.

От стахановки вагонного депо произвели работ почти на 6 тысяч рублей.

Большую ценность представляют подарки дистанции связи. Бригада механика Жилияева дала проект полуавтоматической блокировки станции Мьягучка, Кисловодск-товарная и Кисловодск-пассажирская. Бригада механика Бочарова построила линию связи между станциями Лермонтовской и Пятигорск.

От лущившей пассажирского отделения поступило 709 вагонов, акquirованных в свободное время, 413 вагонов с устранением мелких дефектов. Таких примеров много.

Подарки Родине поступают и индивидуальные — от отдельных рабочих. Слесарь Еланский дал 4 комплекта плашек и метчиков, кузнец Дорошенко — 5 топоров, полтора ста зубил, два десятка молотков.

Все подарки записываются в специально заведенные книги по отдельным службам. Особо выдающиеся коллективные и индивидуальные подарки заносится в книгу подарков матери-Родине при управлении дороги.

Это замечательное движение родилось в нашем крае. Партийные организации промышленности, колхозов, совхозов, МТС должны последовать примеру железнодорожников, поддержать этот замечательный патриотический почин.

М. ЖУРБА. Секретарь уездного комитета ВКП(б).

Пушена первая очередь Буденновского хлопкозавода

БУДЕНОВСКИЙ, 27 января. (По телефону). Спаян в эксплуатацию первая очередь Буденновского хлопкозавода. Коллектив рабочих и инженерно-технических работников взял на себя обязательство январский план выпуска продукции выполнить к 29 января — годовщине освобождения Ставрополя от немецких захватчиков, а февральский план — к 28-й годовщине Красной Армии.

Приступили к восстановлению второй очереди завода.

БРАЖНИКОВ. Директор хлопкозавода. ИЗЮТОВ. Секретарь парторганизации.

Прядильная фабрика вступила в строй действующих предприятий

БУДЕНОВСКИЙ, 27 января. (По телефону). Произведено опробование машин восстановленной буденновской прядильной фабрики. Опробование показало хорошее качество работы машин.

ЕЛАГИН. Директор фабрики. ХРАПУНОВ. Технорук фабрики.

Пусть идет весна

БЛАГОДАРНОЕ. (Наш корресп.). Колхозники, работавшие в МТС и совхозах с удвоенной энергией трудились, чтобы ознаменовать славную годовщину освобождения родного Ставрополя от немецко-фашистских оккупантов.

Колхозники селхозартели «Воробья на урожай» (председатель тов. Блуднов) отремонтировали весь сельскохозяйственный инвентарь: 20 плугов, 4 севалки, 70 бороз, 8 водоковок.

Полностью закончен ремонт сельхозинвентаря № 2 в колхозе им. 17 партсъезда (председатель тов. Вышняков). Кузнецы этого колхоза тт. Древо, Богданов, Паскунов и Боровиков за два дня выполнили на ремонте по 2 — 3 нормы, давая высокие качества работ.

В первой полеводческой бригаде (бригадир тов. Д. Н. Демидов) в результате дружной работы всех колхозников, совхоза и вывезено на поля 70 тонн навоза, подготовлены шиты для онеоазаждения.

Женская тракторная бригада Мирненской МТС (бригадир тов. Ницанова) хорошо организовала ремонт тракторов и прицепного инвентаря. Трактористка Дуся Тесленко личным трудовым примером на ремонте воодушевляет своих подруг. Она довершила дневную выработку до 200 процентов. Бригада уже отремонтировала 8 тракторов.

Пусть идет весна, — говорят ремонтники, — сев и пахота будут проведены в сжатые сроки.

„Одна из самых блестящих операций этой войны“

Английское радио об освобождении Ленинграда от вражеской блокады

ЛОНДОН, 28 января. (ТАСС). Лондонское радио уделает много места в своих передачах наступлению войск Ленинградского фронта. В многочисленных репортажах и комментариях подчеркивается большое значение этой наступательной, героической операции и мастерство командования.

Лондонское радио широко распространяло приказ войскам Ленинградского фронта, в связи с полным освобождением Ленинграда от вражеской блокады.

Блокада в Ленинграде снята, говорит в одной из лондонских радиопередач. Вражеское кольцо, сжимавшее Ленинград и мешавшее ему дышать в течение двух лет, разорвано. Триста двадцать четыре прудия 24-ми артиллерийскими залпами приветствовали доблестных солдат, моряков и ленинградских рабочих. Это был салют в честь победы.

Лондонское радио напоминает, что в ноябре 1941 года Гитлер хвастливо заявил, что никто не сможет освободить Ленинград от блокады и что если кто-нибудь сделает такую попытку, то город

будет взят германскими войсками штурмом. Гитлер заявил тогда, что падение окруженного Ленинграда неизбежно. Однако, как говорится в лондонской радиопередаче, Гитлер ошибся в своих предположениях относительно города, названного именем Ленина, так же, как провалился его расчеты и в отношении города, носившего имя Сталина.

Радиокорреспондент Хейстингс отмечает, что еще 17 января этого года гитлеровское радио хвастливо объявляло о том, что на Ленинградском и Волжском участках фронта позиция германских войск непреступна и что германские войска способные отразить любое наступление русских. Гитлеровцы утверждали, что Красная Армия не сможет разгромить самый твердый орех германской обороны на Восточном фронте. Однако, сегодня, — заявил комментатор, — этот орех оказался разбитым частями Красной Армии, и последствия этой победы окривляются чрезвычайно тяжелыми для немцев.

„Вся советская страна празднует победу под Ленинградом“

Отклики американской печати на боевые успехи войск Ленинградского фронта

НЬЮ-ЙОРК, 28 января. (ТАСС). Героическое наступление частей Красной Армии на Ленинградском фронте широко комментируется американскими газетами и радиопередачами.

«Наша русские союзники», говорится в передаче радио Сан-Франциско, одержали новую крупную победу. Успешно отразили летом прошлого года германское наступление на Курск, русские сами перешли в наступление против врага. За последние дни наступление германских войск превратилось в их разгром, и с этого момента советские армии ведут блестящие наступательные операции, нанесая немцам огромные потери. Однако, немцы до последнего времени продолжали осаждать город Ленинград. И вот недавно и здесь началось наступление советских войск, которое окончательно

устранило опасность для этого города. Гитлеровцы отброшены от Ленинграда, и множество орудий, из которых они обстреливали этот город, захвачено русскими».

Комментатор Сунин заявляет, что проявление советских войск на Ленинградском фронте является крупной победой, вследствие не только военно-стратегического и не только морального значения. Комментатор напоминает, что этот многомилионный город в течение длительного времени стойко выдерживал бомбардировки, обстрел, голод, болезни. Среди этого ала ленинградцы продолжали свою работу, будучи воодушевленными верой, что освобождение придет концы. Жители Ленинграда жили одной жизнью со всей страной, радовались успехам на других фронтах, и сейчас вся советская страна празднует победу под Ленинградом.

Налет английских бомбардировщиков на Берлин

ЛОНДОН, 28 января. (ТАСС). Как сообщает английское министерство авиации, в ночь на 28 января весьма крупное соединение бомбардировщиков «Ланкастер» атаковало Берлин. Согласно предварительным сведениям, бомбардировка

была весьма концентрированной. Через час после основного налета над городом появились самолеты «Москито», и летчики отметили пожары, бушевавшие на большом пространстве.

На стройке краевого драматического театра

Рекорд бригады комсомольца Вахтина

В конце декабря на восстановление краевого драматического театра была послана группа выпускников техникумов из Ставропольского колхоза ФЗО.

В первое время им были установлены учебнические нормы. Молодые специалисты, но дни в день набирать нормы, стали вскоре выполнять, а затем и превышать дневные задания. По почину городского комитета комсомола выпускники были организованы в комсомольско-милитаризованные бригады. Учитывая фактически результаты их выработки, норму им увеличили втрое по сравнению с первоначальной. Между бригадами завязалось упорное соревнование за первенство.

Евали честь называться фронтвыми. Вот цифры, которые говорят о результатах работы молодых патриотов. Бригада комсомольца Игоря Вахтина систематически выполняет нормы на 350—400 процентов. Встан на стахановскую вахту, посвященную 20-й годовщине со дня смерти Владимира Ильича Ленина, бригада выполняла задание на 600 процентов. Другая бригада Зины Побоженской систематически выработывает по две с лишним нормы, а на ленинградской вахте она выработала 388 процентов дневного задания. Хорошо работают бригады Нины Пантелеевой и тов. Холтурук.

Н. АНДРЕЕВ. Секретарь Ставропольского горкома ВЛКСМ.

Возродим былую славу колхоза

Недолгое хозяйничали немцы в нашем селе, каких-нибудь полгода, но за это короткое время они оторвали наше сельское хозяйство на десятки лет назад. Изыбленные поля всегда славилась высокой урожайностью озимых. При хорошей агротехнике они давали до ста пудов зерна с гектара. Немцы пытались нанести нам удар в самое чувствительное место — погубить плодородие нашей земли, засорить поля, чтобы на них кроме бурьяна ничего не росло. Озимые, посеянные при немцах, дали нам всего лишь по 1,7 центнера с гектара, едва были собраны семена. Между тем, при тех же климатических условиях полевые наши яровые культуры дали в три с лишним раза больший урожай.

Немцы оставили тяжелое наследие в области животноводства: лошади от истощения не вставали, быки болели шарпом, теленки в овчария были разрушены.

Много пришлось приложить нам сил для ликвидации последствий немецкого хозяйничанья. Упорным созидательным

трудом мы залечили многие раны, нанесенные нам немцами. Восстановили животнооводческие фермы. Чабан Матвей Понетаев собрал 1100 овец, розанных в пехлах сохранения от немцев по колхозным дворам, 100 овец вернулись из эвакуации. Сейчас на ОТФ насчитывается 1200 голов—100-процентов плана. Значительно перевыполнено задание по коллективному крупному рогатому скоту. По плану к 1 января 1944 года мы должны были иметь на МТФ 165 голов, в действительности же имеем 204 головы. Обязательные поставки мяса за 1944 год сдамы нами досрочно и с перевыполнением, вместо 79 центнеров сдали 112 центнеров. Отстроены помещения под овчарню и телятник. Скота разводится свиньи и куры. Таким образом, общественное животноводство прочно встало на ноги и получает все необходимые условия для дальнейшего подъема.

Мы поставили перед собой задачу в нынешнем году полностью ликвидировать последствия немецкой оккупации в области полеводства и добиться доокупания

оных урожаев по всем зерновым культурам.

Г. БАРКОВ. Председатель колхоза «Ленинский путь», Изобильненского района.

Для этой цели наш колхоз развернул деятельную подготовку к весеннему севу. Семена всех культур отсортированы. Проверены в контрольно-семенной лаборатории, они показали высокие посевные качества. Полностью отремонтирован весь сельскохозяйственный инвентарь, в том числе 80 звеньев борон, запяг и сбруа. Заканчивается выполнение плана вывозки на поля навоза.

В ознаменование годовщины освобождения края от немецких оккупантов, наши колхозники и колхозницы трудились, не жалея сил, и лет изнуряющего сомнения, что уже в этом году они сумеют полностью залечить тяжелые раны, нанесенные нам немецкими захватчиками, и возродить былую славу колхоза.

В ознаменование годовщины освобождения края от немецких оккупантов, наши колхозники и колхозницы трудились, не жалея сил, и лет изнуряющего сомнения, что уже в этом году они сумеют полностью залечить тяжелые раны, нанесенные нам немецкими захватчиками, и возродить былую славу колхоза.

Г. БАРКОВ. Председатель колхоза «Ленинский путь», Изобильненского района.

ПАРТИЗАНЫ В БОРЬБЕ ЗА РОДНОЕ СТАВРОПОЛЬЕ

Летом 1942 года приближение гитлеровских войск к границам Ставрополья вызвало создание во многих районах и городах края партизанских отрядов. Во время оккупации края немецко-фашистскими захватчиками эти отряды проделали большую работу по эвакуации скота с занятых немцами территорий.

Наряду с этим партизанские отряды начали вести бои против наступающих немецко-фашистских войск. Партизаны действовали либо совместно с частями Красной Армии (в Ворошиово-Аткеевском и Моздокском районах), либо самостоятельно, организуя эвакуацию восточных районов (Иштатовский, Апанасенковский, Питерский, Левомурский и ряд других отрядов).

К концу августа 1942 г. немецкими отрядами была оккупирована почти вся территория края, за исключением север-восточной части Кизлярского края и Шельковского района. Немцы, сосредоточив основную массу своих войск в районе Моздока, продвигались к Кизляру.

Партизанские отряды сосредоточились на пути его главного удара. 30 августа 1942 года произошли два первых крупных вооруженных столкновения партизан с немцами под селами Кумли и Акмалбет. Для немцев малочисленные партизан, и притом одновременно в двух пунктах, было совершенно неожиданным; они отступили километром на 80 на запад, опасаясь оказаться отрезанными и окруженными партизанами в бурьянах.

Отказ немцев от попытки захватить Кизляр является основным результатом деятельности партизанских отрядов в юго-восточной части края в этот первый период обороны и формирования партизанских сил. Их ор-

ганизационного укрепления и подготовка к боевым действиям.

Во второй половине сентября и в начале октября 1942 г. были организованы два крупных рейда партизанских отрядов на север в район сел Величайевки, Урожайного и через Буруны на юг — в северную часть Наурского района. Во время этих операций было уничтожено много гитлеровцев и предателей, 6 автомашин, два склада, самолет, захвачены пулеметы, винтовки, патроны и гранаты.

С сентября партизанские отряды ведут для частей Красной Армии разведку в тылу врага и охраняют единственную коммуникацию, связывающую действующие части Красной Армии с Кизляром. За все время нахождения в районе партизанских отрядов эта коммуникация ни разу не была нарушена.

Весь октябрь и начало ноября 1942 года партизанские отряды восточной группы в виде особого соединения участвуют в боевых операциях И.С.кого гвардейского казачьего кавалерийского корпуса, которым командовал генерал-лейтенант Кирченко. Наиболее значительными боевыми операциями в этот период времени был захват 15 октября села Владимировки. Здесь погиб в бою командир партизанских отрядов восточной группы тов. Омокозов.

Увидя прорвавшиеся в село две немецкие автомашины с офицерами и солдатами, тов. Омокозов приказал открыть огонь и первым кинулся на фашистов. С дистанции в 15—20 метров вел он по фашистам огонь до тех пор, пока не погиб сам. За смерть своего командира и погибшего вместе с ним разведчика тов. Славорова партизанцы жестоко отомстили: вся группа

гитлеровцев, прорвавшаяся в село, полностью была уничтожена.

В трехдневном бою 1—3 ноября 1942 г. под Ачикулакком — оживлю укрепленным уюлом на пути к Буденновску и базой снабжения Моздокского фронта противника — отряды восточной группы показали беспримерную отвагу, мужество и самоотверженность. Ни неоднократные танковые атаки, ни шквальный минометно-пулеметный огонь, ни часовой грехоустойчивый гитлеровцев — ничто не могло сломить героизм советских людей.

В одну из атак шестнадцать немецких танков, с десантом автоматчиков немцам удалось прорваться к линии нашей обороны. Партизаны не прогнулись, хотя обстреливаемым чудовищным врагом могли противопоставить только ружейно-пулеметный огонь и гранаты; все, как один, остались огнем на своих местах, продолжая стрельбу из всех видов вооружения, забрасывая гранатами надвигавшиеся на окопы вражеские танки. Были подбиты 4 танка, уничтожено несколько десятков автоматчиков, остальные танки трудно повернули назад.

Группа партизан в количестве 16 человек, под командованием тов. Ивантева, была натянута девятью немецкими танками и тремя бронемашинами. Народные мстители приняли бой. Когда огнем противотанковых ружей были подбиты два немецких танка, гитлеровские воики испугались, горелочки храбрецов и повернули обратно.

Командир апанасенковского отряда тов. Никитя Попов, будучи отрезан пулеметным огнем противника от своей группы, один ворвался на окрестку Ачикулака, из автомата снял немецкого пулеметчика, а двух других немцев из пулеметного расчета взял в плен.

Неоднократно происходившие в течение декабря — января вооруженные столкновения отдельных групп и от-

рядов партизан с неприятелем вновь показали, что гитлеровцы как огня боятся народных мстителей.

В декабре 1942 года три партизанских разведчика, руководимые тов. Паскаловым, столкнулись с 15 гитлеровцами. В завязавшейся перестрелке трое гитлеровцев было убито, один взят в плен, а остальные бежали. Отряд партизан в количестве 18 человек 18—21 декабря дважды попадал в окружение гитлеровцев, превосходивших партизан численностью в 3—4 раза; уничтожив больше полусотни немцев, отряд партизан вышел из окружения, потеряв всего трех своих товарищей.

Насколько боюлись немцы партизан, можно судить по такому случаю. Ехавшие на двух бронемашинах немцы спросили встречившихся на дороге ребятников — где поблизости вода. Ребята указали направление на ближайший артезианский колодезь: «Вон там артезиан». Немцы услышали слова «артезиан», приняли его за «спартан», испуганно захлопнули двери бронемашин, развернулись и на предельной скорости уехали обратно.

Партизанские отряды и группы вели большую агитационную и организационную работу в тылу противника — через специальные разведывательные и диверсионные группы, которые работали в большинстве районов края, в том числе и в Ставрополе. Как результат их деятельности на местах военизили партизанские группы, а затем и целые отряды (Петровское, Благодарное, Ташта, Арагар и др.), которые особенно активно действовали в пору отступления немцев. Эти группы и отряды спасли от взрывов и разрушения много зданий и сооружений, и пределили большую работу по недопущению угона немцами скота, принадлежавшего местному населению и колхозам.

В борьбе против партизан немцы широко использовали не только своих союзников и агентов, но и квалифи-

цированных разведчиков, прошедших специальные школы немецкой разведки. Большая часть этих мерзавцев обнаруживалась и уничтожалась, но они причинили нам серьезные урон, взорвы замучили немало стойких и беззаветно храбрых товарищей, как Жикин — из Туркменского района, Гудак — из Апанасенковского района, Коробко — из Петровского района, Лядыгин и Дора Карабут — из Ставрополя и др.

Практика партизанской борьбы в нашем крае показала, что нашим девушкам и женщинам принадлежит почетное место в героической борьбе советского народа против немецко-фашистских захватчиков. В наших партизанских отрядах было немало девушек-героинь, немало женщин, заслуживших высокие правительственные награды — ордена и медали Советского Союза: Шильпина Анна — бывший секретарь Советского райкома комсомола, отважная разведчица, не раз самостоятельно руководила очень ответственными разведывательными операциями. При занятии села Владимировки 15 октября 1942 года Анна спасла жизнь капитану Лангину, уничтожив четырех фашистов, находившихся в засаде. Она бесстрашно девушка 28 октября, находясь в войсковой разведке, была окружена гитлеровцами и погибла смертью храбрых, уничтожив 7 немецких солдат.

Татья Паук, бывшая учительница в Аля Некрасова в бою под Ачикулаком не ушла с наблюдательного пункта, когда немецкие танки прорвались к окопам партизан. Татьяна погибла под гусеницами немецкого танка, а Аня по несчастливой случайности попала между гусеницами другого танка и отлежалась только ранением.

Дора Карабут, будучи схвачена гитлеровцами, несмотря на нечеловеческие пытки и мучения, не выдала своего брата-партизана и, набитая истерзавшая, умерла героиней, остав-

шись до конца беззаветно преданной своему народу.

Люба Докучаева — сестра милосердия, Ксения Котман — комсомолец, и многие другие девушки и женщины показали себя мужественными, храбрыми патриотками нашей Родины. Во взаимодействии с частями Красной Армии, учащими с декабря 1942 г. наступление на Северном Кавказе, партизанские отряды Северской группы, стремительно двигались вперед, облекая продвижение войсковых частей. Создавая противнику угрозу захвата с флангов, партизаны освободили от немецких захватчиков территорию в несколько тысяч квадратных километров, пять районных центров и 50 других крупных населенных пунктов, не дав возможности гитлеровским мерзавцам в большинстве этих населенных пунктов отворить свои варварские разрушительные дело.

Дорогой ценой залплата гитлеровская погнав партизанам Северской группы Ставрополья за сравнительно короткий период оккупации нашего края, 1447 только убитых гитлеровцев, 11 подбитых и уничтоженных танков и бронемашин, 8 уничтоженных и захваченных пушек, 46 пулеметов, мигдометов и противотанковых ружей, 827 винтовок и автоматов, 4 радиостанции, 237 тысяч патронов, снарядов, мин и бомб, 21 мотопыл, 9 складов с оружием, безоружными и проловывшим, 61 вагон с грузами, анимья немецкой части, штабные документы и другие ценные трофеи, 340 тракторов, 461.600 голов скота и тысячи тонн продовольствия, отбитые у немцев и возвращенные нашим колхозам и совхозам — таков итог борьбы советских патриотов в дни оккупации, вставших с оружием в руках на защиту Ставрополя.

А. Попов. б. командир Северской группы партизанских отрядов.

И. о. отв. редактора П. ОМИЛЯНЧУК.